

推动中非“标志性、小而美”项目合作

湖南日报全媒体记者 彭可心 刘乐 王亮

在全球化的时代浪潮中，中非合作正站在新的历史起点，展现出蓬勃的发展活力。6月13日，在第四届中非经贸博览会期间举办的中非经贸合作项目落地方案推介活动，聚焦推动中非之间“标志性、小而美”项目合作，系统展示中非经贸综合服务体系及中非产业链合作项目落地实施方案，共绘中非经贸深度合作新蓝图。

19个项目精准对接非洲需求

在坦桑尼亚，一个三四万亩的现代化农场正在规划，将引入中国良种、农机与加工技术，推动红薯、腰果、烟叶从种植到加工、销售的全链条升级，昔日的原料产地将变身食品工厂。

在马里锡卡索市，马里、科特迪瓦和布基纳法索三国交界处，一座产城融合区正在孕育。以“123+N”模式发展纺织、造纸、食品加工等产业，建成后将创造10万个就业岗位，年产值达50亿美元。

活动现场发布《中非产业链合作

项目落地实施方案总纲》，19个“标志性、小而美”项目精准对接非洲需求，通过对非洲国家技术赋能、模式创新和全产业链合作，推动非洲国家实现产业升级与可持续发展。

作为“马里锡卡索经济特区建设实施方案”实施主体，湖南隆湘非经贸发展有限公司负责人易荣归认为，该项目将显著提升马里及非洲地区的经济社会发展水平。

“特区第一期面积为80平方公里，有望解决当地约65万人的就业问题。”易荣归介绍，将引进中国企业在该特区投资建厂，提升马里的工业化水平。

马里工业贸易部内阁首脑布雷希马·迪特·费菲·科恩高度评价马里锡卡索经济特区项目及中国对非合作模式，并呼吁进一步扩大中非产业链合作，实现互利共赢。

“未来十年，这些实施方案预计带动产业投资突破万亿级，这不仅是一组数字，更是中非合作深度与广度拓展的有力见证。”湖南省中非经贸合作

促进研究会会长徐湘平说，随着更多中国企业走进非洲，“产工贸一体化”的创新合作模式将为构建更加紧密的中非命运共同体注入持久动力。

中非经贸合作进一步走深走实

推介活动上，中非经贸深度合作智库战略合作伙伴合作项目、马里锡卡索经济特区项目、肯尼亚40MW光伏发电项目等19个重点项目签约，总金额超10亿美元。

“这些项目的签约，表明中非经贸关系正朝着高层次、多领域发展。”联合国大学发展经济学所荣誉研究员阿尔卡贝·阿克贝说。

推动中非经贸合作走深走实，湖南省中非经贸合作促进研究会现场发布《中非经贸指数报告(2025)》，这是国内首个全面评估中非经贸合作发展态势、反映中非经贸合作进展和成效的综合评价体系。

“中非经贸合作仍面临区域发展不平衡等挑战。”中非经贸数据科学研

究院院长、教授凌迎兵认为，《中非经贸指数报告(2025)》通过系统化数据分析，清晰揭示了非洲各区域在经贸合作中的差异化表现，比如北非地区总体保持领先优势，南非地区增长势头强劲，而东非地区波动性较强。

展望未来，数字经济、绿色经济等新兴领域有望成为中非经贸合作的新引擎。推介活动现场发布国内首部系统研究中非经贸合作的蓝皮书——《中非经贸合作蓝皮书：中非经贸合作发展报告(2025)》，聚焦这些前沿领域的发展机遇，提出了一系列创新性解决方案，包括在新能源领域推动光伏技术转移、建立中医药标准互认体系等建设性举措。

中非经贸深度合作需要“硬基建”与“软智力”双轮驱动。在当天举行的第一届中非经贸深度合作智库建设研讨会上，阿尔卡贝·阿克贝表示，创造中非经贸深度合作智库具有独特价值，智库建设要充分借鉴国际优秀智库经验，着力破解政策对接与企业落地难题，争取发展成为国际化的特色智库。

凝聚创新创业力量 共促中非青年发展

中非青年创新创业对话活动在长沙举行

湖南日报6月13日讯(全媒体记者张福芳)今天，以“凝聚创新创业力量共促中非青年发展”为主题的中非青年创新创业对话活动在长沙举行。非洲国家政府官员、驻华使节和国际组织代表，中非企业家代表，高校及留学生代表出席。

刚果(布)中小企业部部长雅克利娜·莉迪娅·米科洛、加纳外交部长塞缪尔·奥库泽托·阿布拉考、利比里亚商业与工业部部长玛格达琳·埃伦·达克斯、苏丹外交部长侯赛因·艾敏·法迪勒·哈吉、佛得角驻华大使阿尔多·多罗萨里奥分别致辞，对长沙为中非青年创新创业打造蓬勃发展环境表示赞赏。他们

希望以本次活动为契机，持续挖掘各领域务实合作潜能，推动双方青年互学互鉴、交心交友、赓续友谊。

省委常委、长沙市委书记吴桂英在致辞中说，湖南省委、省政府高度重视青年创新创业工作，向全球青年大学生发出“背了双肩包就能来湖南创业”的热情邀约。长沙正聚焦建设全国青年发展型城市示范标杆，积极完善政策体系、搭建交流平台、提供贴心服务。希望以本次活动为契机，共同探索中非青年创新创业高质量发展的新路径。

现场还举行了中非合作项目集中签约、中非青年创新创业对话等活动。

中非电力与新能源发展 合作交流对接活动举行

湖南日报6月13日讯(全媒体记者马如兰 徐典波 杜立)今天，中非电力与新能源发展合作交流对接活动在岳阳举行。

几内亚比绍外交、国际合作与侨务部部长佩雷拉，赞比亚工商部副部长穆伦加，冈比亚石油和能源部部长朱瓦拉，基里巴斯基础设施与能源部部长特基埃瓦等非洲国家政要及嘉宾出席。全国政协常委、民革中央专职副主席陈星莺，省委常委、岳阳市委书记谢卫江出席。

陈星莺表示，习近平主席在中非合

作论坛北京峰会上提议将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体，为中非关系发展指明了方向。要坚持绿色发展，实现合作共赢，强化创新驱动，提升合作质效，注重人才赋能、筑牢合作基石，推动双方合作行稳致远。

谢卫江说，岳阳抢抓中非经贸深度合作先行区建设机遇，对非经贸合作迈出坚实步伐。期待双方进一步凝聚绿色发展共识，深入推进电力新能源及装备制造产业合作发展，携手开创中非经贸合作新局面。

贸仲中非庭审中心揭牌仪式 暨中非仲裁国际合作会议在长沙举行

湖南日报6月13日讯(全媒体记者刘笑雷)13日，贸仲中非庭审中心揭牌仪式暨中非仲裁国际合作会议在长沙举行。省人大常委会副主任周农，省高级人民法院院长朱玉出席开幕式并致辞，非洲仲裁促进协会主席加斯东·肯法克·杜阿吉尼作主题演讲。

贸仲中非庭审中心将依托湖南的区位优势和中国国际经济贸易仲裁委员会的专业资源，为中非企业提供仲裁、调解、法律查明等“一站式”服务，成为中非法治合作的“桥头堡”。

会议指出，中非仲裁国际合作会议成功举行，贸仲中非庭审中心正式成立，是湖南深化对非法治合作、提升

国际商事争议解决能力的重要举措，必将推动法治湖南建设再上新台阶。面向未来，期待贸仲中非庭审中心加强与非洲仲裁机构的合作，打造中部地区商事争议解决“优选地”，助力中非经贸行稳致远。期望全省各级各部门主动服务国家战略，为促进中非经贸合作高质量发展继续贡献力量。期盼各位来宾不断开拓湘非合作双向奔赴的新局面，为共筑高水平中非命运共同体贡献新力量。

现场举行了合作签约、主旨演讲、研讨交流等活动，发布了《非洲主宾国法律环境报告》《湖南涉外经贸商事合同示范文本》及湖南国际商事纠纷“一站式”解决示范条款。

湘潭中部国际机械园 工程机械再制造展举行

湖南日报6月13日讯(全媒体记者颜石敦 蒋睿 通讯员 胡孟婷)13日，第四届中国—非洲经贸博览会湘潭中部国际机械园工程机械再制造展在岳塘经开区举行。省政协副主席胡伟林出席。

本次展会为期3天，展区总面积30万平方米。其中，中心展区约4万平方米，设有综合展示馆、工程机械整机馆、铲运机械馆，重点展示工程机械再制造改革成果及中部国际机械园的产业生态。展会邀请39个非洲国家和国际组织的246名外宾、2280名境内采购商以及153家参展企业参会，共同探讨产业发展政策、技术创新方向、市场合作机遇。

展会期间，举行湘潭中部国际机械园“走近非洲”经贸对接活动，阿尔及利亚、刚果(金)代表团园区考察及经贸洽谈等系列活动，服务企业拓展工程机械再制造非市场渠道，搭建对非产能合作桥梁。

作为我省工程机械再制造改革综合试点单位，湘潭中部国际机械园已成为重要的工程机械再制造基地，与非洲、东南亚等30多个国家和地区有出口贸易业务合作。湘潭与非洲合作日益紧密，近5年，该市对非贸易额从27.7亿元跃升至68.5亿元，年均增速超25%，总量稳居全省前列。

邵阳时尚潮品闪耀中非经贸博览会

湖南日报6月13日讯(全媒体记者昌小英 通讯员 甘陶阳 龙庚哲)今天下午，第四届中非经贸博览会中非时尚潮品邵阳专场推介活动在长沙举行。加纳贸易、农商与工业部长伊丽莎白·奥福苏-阿贾雷，湖南省政协副主席魏正贵出席。

伊丽莎白·奥福苏-阿贾雷表示，非洲消费者对于时尚产品的需求庞大、多元，非洲时尚产业发展迅速，投资前景广阔。加纳不断健全完善相关制度、政策，营造良好的商业环境，欢迎中国企业家们前往加纳投资兴业。

魏正贵指出，湖南依托中非经贸

博览会和中非经贸深度合作先行区这两大国家级平台，持续推动中非合作向纵深迈进。期望以此次活动为全新契机，以湘商湘企、邵商邵企为重要纽带，深化战略链、平台链、物流链、服务链、商脉链的协同合作，使“湖南智造”与“非洲机遇”交响共鸣，共谱中非合作新篇章。

推介会现场还设置了时尚潮品模特展演环节，邵阳生产的发制品、箱包、体育用品等产品惊艳亮相。

邵阳市对非贸易蓬勃发展，当前与邵阳有贸易往来的非洲国家和地区已达49个。去年，邵阳对非出口额达35.5亿元，居全省第二。

张迎春出席非洲国家投资推介暨中非农业产贸合作对接活动 着力打造地方对非合作新高地

湖南日报6月13日讯(全媒体记者 奉永成)今天，第四届中国—非洲经贸博览会非洲国家投资推介暨中非农业产贸合作对接活动在长沙举行。省委常委、常务副省长张迎春出席并致辞。

张迎春指出，湖南始终牢记习近平总书记嘱托，锚定“三高四新”美好蓝图，有效借力中国—非洲经贸博览会这一平台，深入开展中非携手推进现代化“十大伙伴行动”，持续推动全省高质量发展迈出质实性步伐。

张迎春希望，未来有更多的中国企业走进非洲，更多的非洲特色产品进入中国市场。湖南将着力打造地方对非合作新高地，以中非经贸深度合作

先行区为依托，进一步深化在农业全产业链等领域的合作。充分利用零关税政策创造有利条件，将湖南杂交水稻、农产品加工、农机制造等产业优势，与非洲国家的农业现代化发展需求精准对接，支持湖南企业与非洲伙伴深化投资合作，共建符合国际标准的农业标准化示范区，为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

活动中，刚果共和国农业部部长保罗·瓦朗坦·恩戈博，肯尼亚共和国投资、贸易和工业部部长李·金扬朱，纳米比亚共和国国际关系与贸易部部长塞萨尔·阿西帕拉·穆萨伊，马达加斯加共和国外交部部长拉拉萨塔·拉法拉维塔菲卡分别作推介发言。

曹志强出席中非企业家(CEO)对话活动并会见非洲客人 推进企业交流对接 深化中非经贸合作

湖南日报6月13日讯(全媒体记者 王亮 黄婧倩)今天，第四届中国—非洲经贸博览会中非企业家(CEO)对话暨中非经贸深度合作先行区项目对接活动在长沙举行，副省长曹志强致辞并会见非洲客人。

曹志强在致辞中指出，湖南牢记习近平总书记嘱托，持续打造内陆地区改革开放高地，助推中非经贸合作。湘非贸易总额从2018年的181.8亿元增长到2024年的548.5亿元，湖南已成为中国发展对非关系的先行者和新前沿。本次活动为中非企业家搭建交流合作平台，助推中非企业交流对话，加深彼此信任，促进彼此合作。要加强

中非经贸合作服务体系建设、绿色低碳与数字经济合作及中非金融领域交流，构建跨境产业链协同发展新格局，激发经贸合作新动能。

活动中，曹志强先后会见非洲企业家CEO代表团和加纳、加蓬客人。曹志强对非洲朋友的到来表示欢迎。他说，湖南与非洲合作基础良好、经贸潜力巨大，期待未来结合双方实际，在农业、矿业、基础建设和绿色低碳等多领域持续深化合作。

非洲客人对湖南的热情接待表示感谢，期待湖南发挥自身优势提供更多支持、落地更多项目，助力中非经贸合作再上新台阶。

跨越山海 光影共情 2025中非电影周启动

湖南日报6月13日讯(全媒体记者 黄晗 张璐)12日晚，2025中非电影周在长沙开幕。肯尼亚内阁首席部长兼外交部长穆萨利亚·穆达瓦迪，索马里外交与国际合作部长阿卜迪萨拉姆·阿卜迪·阿里，湖南省委常委、省委宣传部部长刘红兵，中宣部电影局负责同志等出席并致辞。

与会嘉宾表示，2025中非电影周是一场电影艺术的庆典，更是中非友谊源远流长、历久弥坚的见证，为中非青年电影人提供了相互交流、相互学习的平台。希望这些影片能给大家带来思考与启迪，在尊重文明多样性的基础上深化合作，推动文化创意产

业发展。

与会嘉宾指出，电影提供了一种独特的交流方式，可以强化相互理解和认同，这正是和平与进步的基础。希望通过艺术分享生活与梦想，进一步深化中非友好关系。

与会嘉宾表示，真诚期盼以中非电影周举办为契机，推动湖南与非洲影视行业在互映影片、合作摄制、人员交流、参加节展等方面拓展务实合作，为推动双方人文领域合作和双边关系高水平发展注入新动力。

当晚，6部展映影片的主创代表分享了创作心得和中非文化交流故事。精彩文艺节目演出后，开幕影片《永不遗忘的美丽》现场放映。

湘商一中非经贸促进 专场对接活动举行

湖南日报6月13日讯(全媒体记者 唐亚新)13日，第四届中国—非洲经贸博览会湘商一中非经贸促进专场对接活动在长沙举行。湖南省政协副主席、省工商联主席张健出席并致辞。

本次活动以机制创新、案例分享、项目落地为重点，为湘商与非洲各界搭建高水平交流合作平台，着力推动湘非在更宽领域、更深层次开展合作。

现场，“湖南异地商会联合会中非经贸促进委员会”正式成立并揭牌。该委员会的成立，将为湘商与非洲各界搭建资源整合、项目对接、风

险防控的高效平台，助力双向投资与贸易便利化。

在中非经贸合作推介和经验分享环节，兴旺集团、赞比亚GBI集团、晨湘智能科技公司等企业代表围绕项目投资、产业合作、科技创新等主题进行分享。肯尼亚湖南商会、晨曦集团、九五集团代表讲述了深耕非洲的实践经验，从市场开拓、本土化运营到社会责任履行，多角度呈现湘商风貌，为更多企业提供可借鉴的合作模式。

本次专场对接活动还发布了一批涵盖农业、制造业、信息技术、能源资源等领域的中非合作项目，并进行多个项目签约。



中非纺织服装产贸合作迎新机遇 非洲国家积极规划建设纺织服装产业园

湖南日报6月13日讯(全媒体记者 谢卓芳)6月13日，第四届中国—非洲经贸博览会纺织服装产贸合作对接活动在长沙举行。围绕纺织服装产业链协同、产能合作、市场拓展等领域，来自中国以及埃及、摩洛哥、南非等非洲国家的政商界代表展开深度交流。湖南省政协副主席肖百灵出席活动并致辞。

中国纺织产业基础坚实，非洲拥有资源、人口等优势，近年来，中非纺织服装产贸合作呈现强劲发展势头。当前，中国企业已在埃及、埃塞俄比亚、摩洛哥等非洲国家进行布局，在产能合作、技术输出、品牌建设及供应链

优化等方面取得丰硕成果。

非洲国家积极敞开合作大门。目前，非洲国家已规划建设多个纺织服装产业园，对入驻企业提供土地租金减免、出口退税等政策支持，计划在2026年前实现纺织服装出口额翻倍。

湖南充分发挥中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区两大国家级平台的带动效应，为深化中非经贸合作搭建桥梁渠道、打造合作典范。目前，湖南已在16个非洲国家启动40多个产业项目，“非洲品牌仓”120余款非洲产品热销中国市场，推动中非双方在经贸交往中互利共赢。

第四届中非经贸博览会 迎来公众开放日

6月13日，长沙国际会展中心，观众与非洲参展商交流。第四届中非经贸博览会设立了公众开放日，时间为6月13日至15日。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄